
die im Programm gesteckten Ziele durch die Tatkraft und Initiative des 
werktätigen Volkes erreicht werden. Die vorbildlichen Leistungen der 
vielen Tausende Helden und Aktivisten der sozialistischen Arbeit, der 
Brigaden und Arbeitsgemeinschaften und der Neuerer sind für uns alle 
Ansporn und Verpflichtung zugleich, mit dem Erreichten nie zufrieden zu 
sein.

Da der sozialistische Staat für den umfassenden Aufbau des Sozialis
mus das Hauptinstrument ist, ergeben sich für die staatlichen Leitungen 
und alle Mitarbeiter aus den Festlegungen und Forderungen des Pro
gramms neue, größere Aufgaben. Die Deutsche Demokratische Republik 
wird in dem Tempo zu einem modernen sozialistischen Staat werden, 
wie es uns gelingt, das politische Bewußtsein der Massen zu entwickeln, 
die Produktivkräfte und alle gesellschaftlichen Kräfte zu entfalten und 
auf die Lösung der politischen, ökonomischen, technischen und kulturel
len Aufgaben zu konzentrieren.

Auf der Grundlage der sozialistischen Staatsmacht und des Volkseigen
tums an den Produktionsmitteln gilt es, die Vorzüge der sozialistischen 
Planwirtschaft besser zu nutzen. Leuchtendes und ruhmreiches Vorbild 
ist uns in der Arbeit die Kommunistische Partei der Sowjetunion, unter 
deren Führung die Völker der Sowjetunion die materielle Basis des 
Kommunismus errichten. Je mehr und besser wir aus den Erfahrungen 
der Sowjetunion lernen, um so besser und schneller werden wir alle 
Klippen und Hindernisse beim vollständigen und umfassenden Aufbau 
des Sozialismus überwinden.

Entsprechend den Festlegungen des Programms hat der sozialistische 
Staat die Aufgabe, „die umfassende Verwirklichung des Sozialismus be
wußt und planmäßig zu leiten, die Produktivkräfte und sozialistischen 
Produktionsverhältnisse ständig zu entwickeln, die materiellen und kul
turellen Lebensbedingungen des Volkes zu verbessern, die schöpferische 
Initiative der Werktätigen zu fördern, das sozialistische Bewußtsein zu 
stärken und die sozialistische Ordnung vor feindlichen Machenschaften 
zu schützen"1. Die Genossen und alle Mitarbeiter in staatlichen Verwal
tungen haben sich in ihrem Denken und Handeln stets von den Interessen 
des Volkes und von den Bedürfnissen der Werktätigen leiten zu lassen.

Verständlich und überzeugend hat Genosse Ulbricht in seinem Referat 
den Weg aufgezeigt und die Aufgaben erläutert, die vor allen Staats- und 
Wirtschaftsleitungen stehen. Der ganzen Bevölkerung, allen Männern

1 Ebenda, S. 366/367.
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